

## LA SOMBRA DE ANNUAL Sangriento combate en Marruecos

### Salida de tropas de Santiago. A cubrir bajas

Nuevamente el espectro de la guerra asoma por Africa llevando la intranquilidad al país.

Otra vez las hordas salvajes del Rif, a las que hemos tratado de atraer de mil maneras, vuelven a sembrar el duelo en muchos hogares españoles.

De nuevo se han llevado los trenes brazos mozos, encargados de empujar el fusil sembrando la muerte entre aquellos que no han sabido agradecer las llamadas afectuosas de España.

Ciertamente que no puede el gobierno actual ufanarse de haber conseguido la pacificación de Marruecos por los procedimientos de la atracción, que eran los preconizados por él desde la oposición.

Desde que está en el Poder no sólo no pudo disminuir ni un solo soldado sino que ha tenido que aumentarlos y, pese a todos los avisos de quienes tenían la obligación de hacerlo, dejó que le sorprendiesen acontecimientos luctuosos como los del viernes y sábado últimos.

No fué un desastre como el de Annual el sufrido en este combate; pero ha sido preciso repeler un ataque hecho a toda la línea, y ni siquiera pudimos haber tenido la iniciativa de la operación.

No se puede seguir así; no quiere el país que se siga así.

Podemos inferir un duro castigo al enemigo secular y debe inferirse; y luego, si no podemos con la carga que representaría el sostenimiento de una extensísima línea de defensa, volvamos para donde estén seguros nuestros valientes soldados.

Vean ahora, nuestros lectores, la relación de lo sucedido en las operaciones del viernes y del sábado últimos.

#### RELATO DEL SUBSECRETARIO

El sábado por la tarde recibí el Subsecretario de Guerra a los periodistas dando una referencia oficiosa de los desagradables sucesos registrados en la zona oriental.

Como suponía el Ministro, dijo, que tendría ustedes interés en conocer las noticias de Marruecos me encargó que les facilite una referencia de lo que ocurre. No lo hace él por hallarse ocupadísimo recibiendo noticias de Melilla y transmitiéndoselas al Gobierno.

Ocurre lo que hace tiempo se venía temiendo. Los rebeldes situados frente a las posiciones de primera línea, iniciaron ya el ataque que se esperaba hace días.

Este ataque se inició ayer. En él emplearon los moros incluso un procedimiento de combate que obedece a reglas y tácticas determinadas.

Primero atacaron de una manera débil las posiciones del frente Sur. Corrieron el ataque con más intensidad hasta el centro, y atacaron con más violencia por el Norte.

La vigilancia que ejerce el enemigo impidió que llegase un pequeño convoy a Farha.

En vista de esto, ayer se organizó una columna con objeto de reparar las comunicaciones telegráficas en las posiciones de primera línea del sector de Beni Said, las cuales habían sido cortadas por el enemigo.

Para realizar este cometido salió ayer una columna compuesta por una bandera del Tercio extranjero, un batallón del regimiento de Toledo, una batería de Artillería de Montaña y el servicio de ingenieros.

La columna llegó a Farha, donde quedó el Batallón de Toledo. La bandera del Tercio, iba a la vanguardia, se adelantó para despojar al enemigo de las posiciones, replegándose después de rescatadas las líneas telefónicas.

La bandera tuvo sensibles bajas dado el escaso contingente que tienen ahora estas unidades. Fueron 45 las

bajas, entre ellas todos los jefes y oficiales que las mandaban.

Resultaron heridos el capitán y un teniente y muertos otro teniente y un oficial de ingenieros.

Se trata—dijo el subsecretario—de un muchacho recién salido de la Academia y que procedía de la guarnición de Oviedo.

En vista de estas noticias—siguió diciendo el general Bermúdez de Castro—el comandante general de Melilla dispuso para hoy una operación encaminada a descongestionar el frente.

Se formaron tres columnas que salieron de sus campamentos al amanecer, y a esta hora (una y media de la tarde) se sabe que avanzan hacia Tifarauti, delante de la posición de Farha, que está guarnecida por el batallón de Isabel II.

La columna de la derecha tiene una resistencia tenaz del enemigo, pero progresa, aunque con bajas.

La de la izquierda, por el frente de Tizzi Azza, progresa también, pero con lucha encarnizada, porque el terreno es allí más propicio para la resistencia de los rebeldes.

La del centro tiene ligero tiroteo que no le impide avanzar más de prisa que las anteriores, pero ajusta su marcha a las otras.

El propósito del comandante general era que vibaquearan en el punto a donde hubieran llegado, pero es probable que se replegasen a sus bases, a inmediaciones de la primera línea.

Manda las columnas el general Fernández Pérez, que estaba enfermo, pero a pesar de ello salió para la línea avanzada.

A mediodía salió también el comandante general, para situarse en un punto que le permita atender a las incidencias del combate.

Hay noticias de bajas, pero no se conocen nombres por ahora.

Las noticias de la operación son francamente optimistas, pues nuestras tropas se batan con bravura superior a la del enemigo.

Añadió el subsecretario que la posición de Tifarauti está cerca de Afrau, a donde se había enviado recientemente un importante convoy, en previsión de lo que pudiera ocurrir.

Terminó afirmando que la moral y la bravura de las tropas alejaban todo pesimismo en cuanto al resultado de la operación.

#### OTROS DETALLES

De Melilla comunican los siguientes detalles de la agresión a la columna formada por una bandera del Tercio, el batallón de Toledo, una batería de Montaña y una sección de ingenieros.

El día anterior, los rebeldes habían cortado las líneas telefónicas y para repararlas salió de Dar Quebdani una columna al mando del teniente coronel D. Segundo Rivas encargándose de proteger el flanco izquierdo del caid Amarusen, con una mealla de moros amigos de Beni Said.

La columna ascendió por Sid Mesaud a Farha y al pasar por esta posición, vista la hostilidad del enemigo, se ordenó el despliegue de la bandera del Tercio, con objeto de proteger a la sección encargada del tendido de la línea.

El Tercio y los telegrafistas continuaron en dirección a Tiferrin, marchando con precaución por que el terreno es muy accidentado.

La pista por donde iban las tropas está abierta en roca y descendiendo al collado para subir después en zig-zag.

Infinidad de piedras de gran tamaño y arbustos silvestres constituyen magníficos parapetos naturales, en los cuales el enemigo esperó a nuestras tropas y cuando éstas subían la pendiente, a mitad del camino, las hostilizó, entablándose un durísimo combate que al poco tiempo se convirtió en lucha cuerpo a cuerpo.

Al frente de su sección murió en esta lucha el teniente del Tercio Señor Sánchez Ferreiro. También murió el teniente de ingenieros Sr. García, que iba con las guerrillas del Tercio sosteniendo la comunicación con el mando y rebió un balazo en el corazón.

Al enterarse de lo ocurrido, el coronel Salgado, que estaba en Dar Quebdani, ordenó que subiera otra columna y saliera una escuadrilla de aviación, prestar auxilio.

Los aeroplanos bombardearon eficazmente las concentraciones enemigas, mientras la artillería de Montaña protegía los caminos por donde acudían los refuerzos.

El batallón de Toledo quedó reforzando las posiciones que habían sido atacadas.

#### POR LEER PERIODICOS

La cábila de Beni Said no está francamente favorable a los españoles, hasta el punto de que el caid Amarusen solo logró reclutar poca gente, lo cual obedece a que los cabileños creen que van a ser retiradas las líneas y van a quedar abandonados.

Cuando se trató de convencerlos de lo contrario, enseñaron unos periódicos de Madrid, diciendo:

—Papeles dicen retiráis.

#### MUERTOS Y HERIDOS

He aquí la relación de oficiales muertos y heridos en la acción antes relatada:

Muertos: teniente coronel D. Gumersindo Pintado, y alférez D. Julio Delgado, del batallón de Toledo.

Del Tercio: el capitán D. Sebastián Iaso, teniente D. Julián Santamaría y alférez D. Alfredo Martínez.

De Regulares de Melilla núm. 2: capitanes D. José Gallego y D. Joaquín Sánchez Hervás, tenientes don Fernando Boix Pascual y D. Miguel Fernández Espinosa, alférez D. Pedro Ibarra y un oficial moro.

Del batallón de Galicia: el alférez D. Luis Avilés.

Heridos.—Del Tercio: capitán Pérez Urbano, tenientes D. José Martínez, D. Francisco de la Cruz, don César Rodríguez y D. Antonio Suárez López Pardo y alférezes Rojas y Rojas y D. Antonio Lucas.

De regulares de Melilla número 2: comandantes D. Rafael Hernández y D. José Díaz, tenientes D. Esteban López, D. César González y D. Francisco Clinas, alférez D. Agustín Huelin y un oficial moro.

De las tropas peninsulares, 140 bajas, entre muertos y heridos, y de regulares, 81.

#### OTRO ATAQUE

La posición de Tifarauti fué atacada nuevamente durante la noche, llegando los rebeldes hasta las alambradas e intentando tomarla por asalto.

La guarnición contuvo al enemigo, mientras desde Afrau se comunicaba por radiograma a la Comandancia general lo que sucedía, dándose enseguida orden de que la aviación bombardeara de nuevo a los moros.

El bombardeo fué eficaz y los rebeldes se retiraron, dejando bastantes bajas ante las alambradas.

#### MATERIAL DE GUERRA

Las columnas que salieron de Beni-Said y Beni-Uliches se han dirigido a Tizzi Azza.

Con ellas van dos harcas amigas. Los moros tienen abundante material de guerra.

Usan bombas de mano de las reglamentarias en el ejército francés.

#### CENSURAS AL GOBIERNO

La prensa censura con dureza al Gobierno.

Conviene los periodistas en que el llamado pacifismo de García Prieto y Alba lo único que ha hecho fué engreír a los rebeldes.

Se sabe que el general Martínez Anido comunicó hace días al Alto Comisario y al Gobierno lo que trataban los rebeldes.

También dijo que en Beni Said se notaba bastante agitación.

Pero como apenas hicieron caso a su informe, el señor Martínez Anido previendo lo que iba a ocurrir, dimitió con carácter irrevocable.

#### Charlas femeninas

#### DIAS TRISTES

Me llega tu carta, mi querida Mimi, en un día triste. No; hablemos con propiedad, el día no es triste; los días no son ni tristes ni alegres; somos nosotros las que estamos de una o de otra manera y echamos la culpa a lo que no la tiene de nuestro estado de ánimo.

Hoy llegaron los periódicos con noticias graves de la guerra y en casa todos nos hemos puesto de *spling*. ¡Como si particularmente nos importase nada de lo que suceda en Africa!

Pero, si particularmente no nos afecta, como sabes, sentimos el amor a la patria lo suficiente para desear que se aquieten allí los moros y para que tampoco aquí se alboroten las gentes; que no es con intranquilidades ni con algazaras como mejor vive el país.

Yo acaqué mi mal humor de hoy a las noticias de la guerra; estuve durante todo el día sin saber que hacer, andando de un lado para el otro, inquieta, como si tuviera fiebre, ¡quien sabe si algunos momentos la tenía!

A ti no te habrá pasado porque, en tu ocupación permanente de admirar el mar y gozar de sus encantos, no habrás tenido tiempo ni de enterarte de las cosas graves que pasan a tu alrededor.

¡Y como corren las malas noticias! A poco de traer los periódicos la Cotela, que ya sabes que así se llama la encargada de traer y llevar la correspondencia de la cartería, aun bien no los habíamos leído, ya llegaban a preguntar por lo que había pasado en Melilla Ramona la del sastré, Evaristo el del Puente y hasta Antonio el de Reborado.

Es curioso y es de siempre. Ellos no tenían más motivos que otros días para suponer que hoy habría noticias de Africa y, sin embargo, acudieron a que les dijésemos lo que traían los papeles. ¿Intuición? ¿Telepatía? ¡Qué sé yo!

Y era de ver, mi querida amiga, con que tono de espantosa verdad aseguraba, por ejemplo, la pobre Ramona que a su hijo nada se le había perdido en Melilla; y que si son minas lo que allí se defiende deben ser sus dueños los que vayan con el fusil a imponerse a los rifeños, a quienes él no tiene por que querer mal.

Para ella la idea de Patria quedaba oscurecida con la del hijo expuesto a ser herido o muerto por los moros.

Yo, ante tanto dolor, callaba sin atreverme ni siquiera a disuadirla de su falta de razón. No me atrevía a insinuar siquiera que también la Patria es madre y que no son solo los intereses los que allí se defienden; que hay algo que, sin ser nada tangible, es necesario en los pueblos como en las personas, y que es por eso por lo que la mayor parte de las veces ocurren todas las cosas.

No me atreví a contrariar aquellas ideas, embrionarias e injustas pero dignas de respeto, ya que eran dictadas por el amor ¡el amor, el mas sublime de los sentimientos, sin el cual no se comprendería la vida!

Los otros dos espectadores de esta escena, Evaristo y Antonio, que ya sirvieron al Rey, también callaban respetando el dolor de la pobre madre. Solo uno de ellos, no sé cual, en un momento, exclamó:

—Mira, Ramona, si no sabes lo que te dices. Esas non son cousas de minas sinon de que los mouros no creen en Dios y para que crean es para lo que van a los soldados; porque es obligación nosa hacerles ver la verdad.

Y tan tranquilos por lo menos en apariencia que por dentro otra les andaba, se marcharon cuando íbamos a comer. A intentar comer, mejor diría ya que la escena de la pobre madre desconsolada nos había entristecido a todos.

Ya ves, pues, en que momento llegó tu carta y como te explicarás que apenas me refiera a ella. No está el ánimo para divagar sobre cosas triviales que me lo apenaron, de un lado las noticias recibidas, del otro la escena vivida hace poco.

¡Pobre madre amante, que porque ama sufre, y con cuanto zozobra es perará estos días las noticias; las malas noticias, porque las buenas no se esperan nunca! ¡Así ellas se retrasan!

Tuya, como siempre

LULU.

#### Soldados a Africa

Esta mañana salieron para Melilla, a cubrir bajas en el batallón expedicionario de Zaragoza, 85 soldados de este cuerpo.

Son estas fuerzas las mismas que estaban preparadas para salir hace cerca de un mes y cuyo embarque quedó en suspenso de orden superior.

Ayer, a las once de la mañana, recibió el coronel Sr. Rodríguez un telegrama disponiendo la inmediata salida de esta tropa y ayer mismo

quedó dispuesto para salir el contingente de Zaragoza.

El coronel se pasó todo el día en el cuartel disponiéndolo todo con los demás jefes y oficiales, y a las siete de la tarde, después de revistada la tropa, con todas las prendas de vestuario y armamentos nuevos, pudo comunicar al Capitán general que los soldados de Zaragoza saldrían en el tren correo de la madrugada de hoy. No cabe, ciertamente, mayor diligencia.

Hoy, cuando iban a salir para embarcar, se presentó en el cuartel el coronel del cuer o con varios jefes y oficiales y, formados los reclutas, los arengó el Sr. Rodríguez haciéndoles atinadas consideraciones respecto de la misión civilizadora que les confía la patria.

Los soldados fueron obsequiados con un chocolate repartiéndoseles también tres pesetas a cada uno, dos que les regaló el Casino y una el regimiento.

A las cuatro de la madrugada bajaron los expedicionarios a la estación de Cornes con la música del regimiento.

Acompañaronles a aquella hora hasta Cornes el coronel D. Julio Rodríguez y todos los jefes y oficiales francos de servicio.

Había también mucho público, no tanto, sin embargo, como otras veces porque la expedición es más corta y la gente se enteró poco de ella.

Estaban allí los familiares de muchos de los que se iban y bastantes curiosos.

En el andén, mientras embarcaba la tropa, ejecutó la banda algunas composiciones y, a la hora fijada para salir el correo, partió el tren con aquellos soldados del «Glorioso» en medio de vivas a España y al Ejército.

Faltaba, en el cuadro que ofrecía hoy la estación a la hora de marchar estos soldados, el colorido, la animación, de otras veces.

Los muchachos que se iban querían aparecer animosos, decididos; los que se quedaban se esforzaban por aparentar tranquilidad y contento.

Sobre unos y otros, dominándolo todo, se advertía la idea de cumplir con un deber, pero sin grandes entusiasmos.

Tampoco era propicia la hora para que los despertase ya que pugnaba la aurora por abrirse paso allá por occidente y un vientecillo frío llegaba a molestar a los que esperaban.

Al fin, el tren salió de agujas maggestoso y de dentro de los coches salieron vivas clamorosos para España, para Santiago para el «Glorioso».

Como queda dicho son 85 los soldados que salieron de aquí; va también un sargento.

En Guillarey se les unirán 56 soldados más y en días sucesivos, a medida que vayan presentándose, irán saliendo para Melilla hasta 173 que son las bajas que actualmente tenía el batallón de Zaragoza.

Los expedicionarios viajan en el tren correo y en él llegarán mañana a Madrid para seguir luego viaje a Málaga en donde embarcarán para Melilla.

Va mandándolos el teniente señor Palmero quien regresará a Santiago en cuanto los entregue al batallón.

Les deseamos un felicísimo viaje y que la suerte les acompañe.

#### UNA REAL ORDEN DE INSTRUCCION PUBLICA

#### Selección entre los alumnos que disfrutan de becas

En la «Gaceta» se ha publicado la siguiente disposición del ministro de Instrucción pública:

«Acordada por real orden de 30 de septiembre último la forma en que hablan de distribuirse y adjudicarse las becas que para alumnos de los centros oficiales de enseñanza dependientes de este ministerio fueron creadas por la vigente ley de Presupuestos, la cual consignó en su capítulo tercero, artículo 4.º, concepto primero, la suma de 150.000 pesetas con destino a dicha atención, y dispuesto por la regla sexta de aquella real orden que los alumnos agraciados con las expresadas becas habían de disfrutarlas durante sus estudios hasta la terminación de los mismos, siempre que siguieran reuniendo las condiciones que fija la regla tercera o sea: falta de recursos en las familias para sufragar los gastos de la carrera, sobresaliente aplicación y buena conducta.

Su Majestad el Rey se ha servido disponer:

Primero. Que por los rectores y directores jefes de los centros oficia-

les de enseñanza a que correspondieron aquellas becas se manifieste a esa subterrania, en lo que resta de mes, que alumnos de los agraciados con las mencionadas becas no merecen, por su escasa aplicación, poco aprovechamiento o mala conducta, seguir disfrutando de semejante beneficio, a cuyo fin incoarán el oportuno expediente, lo será remitido a este misterio para su resolución.

Segundo. Que dichos jefes participen, asimismo dentro del plazo marcado, las becas que para el próximo curso académico quedaren vacantes, expresando sus causas; y

Tercero. Que la publicación de la presente real orden en la «Gaceta de Madrid» y en el «Boletín Oficial» del ministerio sirva de notificación a los repetidos rectores y directores.»

**= DESDE CUNTIS =**

Una ligera inquietud turbaba nuestro espíritu, al contemplar que, próxima a concluir la temporada de baños, nuestro observador instinto no había hallado un algo raro y singular que viniese a robustecer, confirmarlo, a aquel aforismo que pronunciamos hace años y que dice así:

Venchesousas en Cuntis  
Que non se ven en Londón

Que ha llegado a tomar carta de naturaleza en la villa, en cuyo refranero vulgar figura hace ya bastante tiempo.

Pero la suerte quiso que este, como los demás años, encontremos esa nota rara, singular y curiosa, para unir a las que tenemos en nuestras crónicas consignadas.

Son las seis de una tarde de canícula que combate y vence, haciéndola agradable, una suave brisa que bja del monte Xesteiros.

La banda de Estacas contratada por la Comisión de festejos, pone en movimiento una multitud de gentes de pocos años, ansiosos de bailar el *agarradinho* y la *euxebre* *maiteira*.

La banda de Estacas, no se llama así porque cada cual venga armado de una idem, sino porque los ejecutantes pertenecen a la parroquia de Santa María de Estacas.

No diremos de ello que sea una Sinfonía, porque no se nos creería; pero teniendo en cuenta la teoría de Estein, diremos que es una buena banda; que toca con afinación y tiene un selecto repertorio; las dos mejores partes, no cornetín y el redoblante, que tocan maravillosamente, son procedentes de bandas del ejército.

A hombres que tienen la ocupación de labrar la tierra o ganarse el diario sustento con su trabajo, no puede pedírseles más, y ya no es poco, que lo que ofrecen, tal vez sin tiempo de estudio y menos de ensayos.

Comienza la banda a lanzar al aire a egresos notas y de entre las garridas mozas, buscan su pareja los mozos.

Con nosotros a la puerta del Casino, hallase un amigo, hijo de la villa, quien nos hace fijar nuestra atención en un hombre, ya viejo, que toca el bombo y los platillos.

Este músico, observamos que es el único que no tiene papel delante, ni mira para los de la banda; y en cambio tiene firme la mirada en un punto de su instrumento.

¿Que mira con tanta insistencia el del bombo? preguntamos.

El reloj que tiene sobre aquél, se nos responde.

No comprendemos, objetamos admirados.

Pues verá el cronista. Una habanera por ejemplo, consta de tres partes: la primera de 30 compases; la segunda de 40 y la tercera de 50. Bueno; si se tocan al mismo compás siempre, es decir si se tocan bien, la prime-

ra durará, por ejemplo dos minutos, la segunda tres y la tercera cuatro.

Ahora bien, como el del bombo es el director, cuando el segundero (de los grandes) haya dado dos vueltas a la esfera, el indicará el pase a la segunda parte, y así sucesivamente a la segunda, y tercera.

¿Y eso porque lo hace así? ¿Porque dirige por reloj?

Porque, como el tamborilero de La Alegría de la Huerta, es sordo y toca de oído. ¡Oh! manes del grande y maravilloso sordo Beethoven! Aquí en Cuntis habéis encarnado en el Director de la banda de Estacas, que también es compositor de mérito.

Nuestro asombro no concluye aquí. Comenzada una alegre *ribeirana* salen varias parejas al círculo que forman multitud de curiosos.

El amigo vuelve a llamar nuestra atención, para que la fijemos en el hombre cojo, que a toda prisa viene por el puente. Fijese en lo que va a hacer, nos dice.

Nuestra vista le sigue en todos sus movimientos y pudimos ver que como aquel cojo que no abandona nunca el bastón en que se apoya, al llegar al círculo que forman los curiosos, se le entrega a un amigo y se lanza a bailar con la moza que ya le esperaba. Y cuidado si sabía puntos y los *repinicaba* bien el codenachero.

Cómo podrá ser esto ¡Dios mío! exclamamos, que un cojo no pueda estar de pie sin bastón y en cambio baile tan bien y sin caer.

Muy sencillo, dice nuestro amigo; por la teoría de la peonza u trompo, que si tienen cuerda están en pie, pero si se les acaba caen al suelo. Quedamos admirados del ingenio de nuestro acompañante reconociendo muy fundada la razón.

Pued, ya volver la tranquilidad a nuestro espíritu, pues hemos hallado la nota anual rara, singular y curiosa que confirma nuestra conocida sentencia.

Corresponsal.

**Las fiestas de Cee**

Se celebraron y han resultado brillantísimas las tradicionales fiestas que esta villa dedica anualmente a la Santísima Virgen de la Jauquera.

Además de las funciones religiosas, solemnes como es de rigor se celebraron festivas que merecieron el aplauso público tales como una función teatral en la que tomaron parte lo más escogido e ilustrado de Cee, paseos, bailes y adiciones musicales por la brillante banda de Zaragoza.

En la función teatral se representó, admirablemente, la zarzuela del maestro Breton «La verterna de la Paloma» estando el reparto distribuido de la siguiente forma:

D. Hilarión, D. Alejandro Madrinián; Julián, D. Alfonso Alvarellos; Señá Rita, señorita Celsa Madrinián; tía Antonia, señorita Ofelia Giménez; D. Sebastián, Sr. Madrinián (h.); Inspector, D. Demetrio Alvarino; Casta, Srta. E. García; Susana, Srta. Oliva; D. Severiana, Srta. C. Mayan y de vecinas las señoritas Reberdelos, Alvarino y García.

Todos y cada uno de los aficionados, especialmente las tiples, han estado a colosal altura ofreciendo al selecto y numeroso público una representación acabada de la hermosa zarzuela.

Merecen, sin embargo, especial referencia las señoritas Celsa Madrinián, García Seijo, E. García y Oliva que se excedieron a sí mismas cantando la partitura de modo inimitable y representando la obra como no lo harían mejor ni profesionales.

También debemos hacer una excepción acerca de don Hilarión y del Jaulanillo que nos ofrecieron los señores Madrinián y Alvarellos que cosecharon muchos y merecidísimos aplausos.

En resumen: un festival excelente del que se conservará durante mucho tiempo gratísimo recuerdo en Cee.

Como se conservará de todos los demás números de las fiestas, este año que fueron verdaderamente atrayentes.

Bien merecen los que las han organizado Sres. D. Alejandro Madrinián, D. Ramon Vigo, D. Jesús Tuñes y D. Jesús García; Gimenez un caloroso y sincero aplauso

A. S.

Cee 18 agosto 1923.

**SANTIAGO**

La empresa del ferrocarril The West Galicia atenta a la importancia que van a tener las regatas que se celebrarán en Villagarcía acordó establecer un tren extraordinario el día 26 entre Santiago y Villagarcía con sujeción al siguiente itinerario.

Salida de Santiago a las 11'30 de la mañana para llegar a Villagarcía a la 1'3 de la tarde.

Salida de Villagarcía a las 11'30 de la noche para llegar a Santiago a la 1,3 de la madrugada.

A las cinco y media de la tarde de ayer, un automóvil de línea, alcanzó en el Camino Nuevo al niño Benito Almeida Taboada de 13 años con domicilio en el Campo de San Clemente, cuando el chauffer trató de evitar que el auto cogiese a la niña de 4 años Manuela Castro.

El chico, afortunadamente, solo sufrió lesiones leves en ambas piernas de las que fué curado en el Hospital.

Hoy se celebrará sesión ordinaria en el Ayuntamiento.

Entre otros asuntos se tratará de la cuestión de la banda municipal.

Resultaron muy animados los festejos populares que estos días vinieron celebrándose en el Camino Nuevo y que fueron amenizados por la banda de Zaragoza.

En virtud de órdenes del Juzgado de instrucción detuvo la guardia de seguridad a Gerardo Vázquez Juscal, compañero de Albitte cuando disparó contra José María Pampín.

Ingresó en la cárcel.

Victima de larga y penosa enfermedad sufrida con gran resignación cristiana entregó su alma a Dios en esta ciudad la señora doña Andrea Mosquera Codésido, viuda de Ronco y hermana de nuestros amigos los conocidos comerciantes D. Ramón y D. Andrés Mosquera.

La finada era persona que gozaba de general estimación por sus virtudes siendo, por tanto, muy sentida su muerte.

Descansa en paz e alma de la finada y reciba su familia nuestro pésame.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que no solo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones, si está enfermo y cura además.

Dícese que por gestiones del diputado a Cortes Sr. Conde de San Juan, fueron concedidas 15.000 pesetas para iniciar los trabajos de construcción de la otra acera volada del Camino Nuevo.

**HUEVERIA "LAS COLONIAS"**

46, RUA NUEVA, 46

(al lado de la lechería del mismo nombre)  
Teléfono 113

VENTA DE HUEVOS SELECCIONADOS Y COMPLETAMENTE FRESCOS

Clase extra a 225 Plas. docena  
• corriente a 190 • id.  
• chicos a 170 • id.

**Fundación "Lino Torre"**

De acuerdo con lo establecido en las bases de esta Fundación se concederá al alumno que en su día sea designado por la Facultad de Derecho, una pensión consistente en la renta que produzcan ocho mil seiscientos pesetas nominales en Títulos de la Deuda interior perpétua del cuatro por ciento, la cual pensión será satisfecha por trimestres.

Para optar a ella se requiere ser natural de Galicia; haber hecho los estudios preparatorios de la carrera de Derecho y tener condiciones de aplicación y pobreza que justifiquen la concesión del auxilio. Estas dos circunstancias las apreciará libremente la Facultad.

Las solicitudes, con los documentos que los aspirantes juzguen pertinentes a la justificación de sus condiciones—y entre los cuales debe contarse la partida de nacimiento—se presentarán al Sr. Decano de la Facultad de Derecho antes del quince de Septiembre próximo.

Santiago, quince de Agosto de mil novecientos veinte y tres.—El Secretario accidental, Augusto Bacariza.—V.º B.º., El Decano, S. Cabeza.

La matanza de reses habida en el macelo fué de 23 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.427 kilos de carne.

Por acuerdo del Gobierno de Méjico los extranjeros que vayan a Méjico deberán proveerse previamente de los justificantes necesarios para acreditar su respectiva nacionalidad ante las autoridades de Emigración mejicanas del puerto en que deban desembarcar.

La omisión de este requisito originará graves dificultades a los interesados.

El reloj de oro rifado en Sar correspondió al número 513, cuyo poseedor es D. Leonardo Malla Ron.

Para un asunto que les interesa, se desea la presentación urgentísima en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, de Felix Leis Suárez, soldado de Lanceros de la Reina; Segundo Fraga Silveira, recluta del primer Regimiento de Artillería de Montaña; Enrique Suárez Martínez, mozo del reemplazo de 1.922, y del Sanitario de 2.º Amalio Fernández Mariño.

Ha sido denunciado el conductor de un automóvil de la matrícula O. R. núm. 134, por pasar por la calle de la Senra con excesiva velocidad.

En la oficina de telégrafos de esta ciudad halláanse detenidos los siguientes despachos: Mijas Mi as; Cruz, once; Ricardo Pais, sin más señas y Jesús Varela Ferre, también sin otra dirección.

**DE SOCIEDAD**

Han salido:  
Para Villagarcía, el abogado D. Rafael Otero.

Para Boiro, con su familia, el ayudante de Obras públicas don Eduardo Ferreiro.

Por haberse declarado caducadas todas las licencias y permisos regresó a Madrid el teniente coronel del regimiento del Rey don Rafael Dujos Sedó que había venido a Santiago con su distinguida familia con propósito de abrazar a su tío D. Antonio Dujos pasando una temporada con él y su familia.

Para los Angeles con objeto de pasar el verano, con su distinguida familia, nuestro querido amigo el exdiputado provincial don Jacobo Rábago.

Han llegado:  
De Ferrol nuestro querido amigo el Director de «El Correo Gallego» don Eladio Fernández Diezguz.

De Arzúa el teniente de la guardia civil D. Rosendo Alvarez García.

De Madrid el redactor de «La Tribuna» don Eugenio Montes.

De sus posesiones de Illobre, con su familia, el médico don Anselmo Padín.

De Santander, a donde había ido a pasar una temporada, D. Dolores Rodríguez, esposa del industrial D. Jesús Ferreiro.

**INSTRUCCION PUBLICA**

Se ha dispuesto se anuncie para su provisión a oposición libre entre auxiliares, las cátedras de Higiene con prácticas de bacteriología sanitaria, vacantes en las Facultades de Medicina de la Universidad de Valladolid y Santiago.

**REGISTRO CIVIL**

Movimiento de población hasta las seis de la tarde  
Nacimientos.—Ninguna.  
Defunciones.—Ramona Rocha Arenas, 7 meses; meningitis; Andrea Mosquera, Codésido, 60 años, gastro enteritis crónica.  
Matrimonios.—Ninguno.

**Observatorio meteorológico**

Barómetro . . . . .	737.0
Temperatura máxima al sol . . . . .	42.4
Id. id. a la sombra . . . . .	32.4
Id. mínima . . . . .	12.2
Evaporación . . . . .	0.4
Lluvia . . . . .	0.0
Humedad relativa . . . . .	34
Dirección del viento . . . . .	N. O.
Kilómetros recorridos en las 24 horas . . . . .	248
Estado del cielo . . . . .	Despejado

**- Loza, porcelana y cristal -**

**PLAZA DEL TORAL, N.º 2**

SE ACABA DE RECIBIR LO MAS NUEVO EN

Jarrones, Tibores, Maceteros  
Centros, Floreros, Jardineras,  
Escupideras

Desde 1'50 pesetas  
**Plaza del Toral, núm. 2**

**- "RIO MIÑO" -**

Rey de los vinos españoles  
DEPOSITARIO EN SANTIAGO:  
**Francisco Ron Mato**

**- "RIO MIÑO" -**

Rey de los vinos españoles  
DEPOSITARIO EN SANTIAGO:  
**Francisco Ron Mato**

**Folleton de EL ECO DE SANTIAGO (53)**

**DESAPARECIDO**

Novela original de Mr. Albert Delpit.

en el testero principal de la estancia aparecía el retrato de Estéban Dareourt, y Clemencia se lo mostró al oficial de Marina con un ademán enigmático.

—¡Lo juro delante de Dios! — exclamó. — ¡He ahí el único hombre a quien siempre he amado! Se ha podido sepultar su cuerpo en un país lejano y desconocido; pero declaro por mi honor que su recuerdo, su pensamiento, su ternura, están sepultados en mi corazón. . . . ¡Ah, no temais remover las cenizas del pasado! ¡Ese pasado es mi tesoro más querido, y más quisiera morir que echar en olvido la parte más pequeña de aquel amor!

Clemencia calló de repente, porque el hombre a quien nombraba señor Domingo, había prorrumpido en sollozos, y ella le miraba estupefacta.

Entre aquellos seres que se comprendían sin adivinarse, hubo un momento de angustia indefinible, y Estéban estuvo a punto de exclamar:

—¡Soy yo! ¡Si, soy yo! . . . . ¡El primer arranque de tu corazón no te ha engañado! ¡Soy yo, soy yo! . . . .

Pero la pequeña Antonieta apareció en la estancia.

—¡Mamá, mamá! —gritó la niña— ¿por qué estás hoy tanto tiempo sin darme un beso?

Y la señora Geoffry con un movimiento apasionado, tomó a su hija en los brazos y la besó ardentemente, con verdadera locura.

—¡Esto es todo lo que me queda en el mundo! —exclamó después.— ¡El recuerdo de Estéban y la presencia de mi hija! Si ella ha de ser desgraciada, si he de perderla en la primavera de su vida, quisiera matarme. Las esperanzas que todavía palpitan en mí, las he reunido todas en ella. ¡Ved! ¡La dulce niña se parece a él!

Esto no podía sufrirlo Estéban, y dijo con voz casi ininteligible:

—Perdonad, señora; vos llorais al marido muerto, y yo lloro al amigo perdido. . . . y la emoción de estos penosos recuerdos nos ha entristecido y contentado a los dos. . . .

—¿Marchais?

—Sí.

—¿Volveré a veros?

—Mañana. . . . pasado mañana. . . . cuando querais, señora. . . .

—¿Y seréis mi mejor amigo?

—Sí.

es aduiterina y su padre puede robársela. . . . ¡Tú morirás de pena! ¡Mas quiero sacrificarme! ¿Por qué darte a elegir entre el esposo que lloras hace ocho años y la dulce criatura que has llevado en tus entrañas de madre?

CUARTO EPISODIO

A primera vista el señor Geoffry parecía viejo: hombre de baja estatura y miembros delgados, tenía el aspecto de un valetudinario; sus cabellos muy blancos eran el marco de un rostro extremadamente pálido, en el cual brillaban ojos negros, movibles, inquietos; en realidad apenas había cumplido cincuenta años, y su debilidad aparente era el disfraz de indomable energía.

Hijo de un modesto notario de provincia, llegó joven a París con el objeto de estudiar y seguir la carrera de leyes, y como no tenía vocación de continuar las tradiciones paternales, deseaba más hacer fortuna rápidamente, que instruirse, y los pasillos de la Bolsa le parecían más seductores que los de la Universidad.

# Banco de la Coruña

Capital: 10.000.000 de pesetas

Sucursales en EL FERROL, LUGO, SANTIAGO VILLAGARCIA y BETANZOS

Este Banco concede créditos personales y con garantía de valores, Cede giros y cartas de crédito sobre todas las plazas de España y Extranjero. Compra y venta de valores en firme y en comisión, dedicando un especial interés a las órdenes de valores extranjeros, con comisiones reducidas. Descuento y cobro de cupones y en general efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Intereses que abona en cuentas corrientes y depósitos

A la vista.	2 0,0
A 15 días.	2 1/2 0,0
A 3 meses.	3 0,0
A 6 id.	3 1/2 0,0
A un año.	4 0,0

CAJA DE AHORROS

Interés anual 3por 100, celebrándose semestralmente sorteos de premios; en e primero, entraran todas las libretas cuyo saldo en fin del próximo junio no sea inferior a DOS CIENTAS pesetas.

Oficinas provisionales de la Sucursal de Santiago.—CONGA 2 y 3

## UNA SEÑORA

ofrecer comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Dirigirse únicamente por escrito a doña Carmen N. L. García, Salmerón 167, Barcelona.

## Urinarias

Cura infalible en breves días y sin molestias de la blenorragia, gonorrea, gota militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean con los

•CACHETS COLLAZO•

GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de

•AZUCAR COLLAZO•

para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.

Pídalos, A. GARCIA. Apartado 662—MADRID.



EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA PUESTO EL USO DEL LICOR DEL POLO POR RECONOCERLO SUS CONSEJEROS Y CONSULTORES COMO EL MEJOR Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO

MEDIO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO

## LA GRAN TINTORERIA España

está causando asombro con sus nuevos y baratísimos precios, su perfección nimitable y su rapidez. Más de diez años de inten o éxito. La más importante tintorería de Galicia y una de las primeras de España.—Despacho central: PLAZUELA FELJOO. Grandes talleres a vapor en Ramirez (SANTIAGO DE COMPOSTELA).—Sucursales en las poblaciones importantes de Galicia.

Profesora de corte y confección de ropa blanca. Lecciones a domicilio. Precios económicos. Purgatorio, 22.

# Telegramas y telefonemas

## Homenaje a Moya

Madrid 20

Una lápida

Se celebró ayer en esta corte el solemne acto de descubrir la lápida que el Ayuntamiento de Madrid ha dedicado a la memoria del que fué presidente de la Asociación de la Prensa D. Miguel Moya.

La lápida se había colocado en la casa número 4 de la calle de Serrano que fué donde vivió el ilustre periodista.

Concurrieron al acto, el Ayuntamiento en corporación, la Asociación de la Prensa, la redacción de «El Liberal» y muchos políticos y periodistas.

Pronunciaron discursos, enalteadores de la memoria del ilustre finado, el presidente de la Asociación de la Prensa don José Francisco Rodríguez, el alcalde de Madrid, el ministro de Portugal Sr. Melo Barreto y el hijo del finado Sr. Moya.

Una vez terminada la ceremonia se trasladaron muchas personas al cementerio de San Justo en donde se depositó una corona sobre la tumba del Sr. Moya.

## DESGRACIA EN PONTEVEDRA

Pontevedra 20.

Al bañarse una compañía

En Pontevedra se registró ayer tarde una tremenda desgracia.

Una compañía del regimiento Infantería de Murcia, bañándose en el puerto conocido por Lourido, fueron sorprendidos por la marea que no dió tiempo a los soldados para dejar el mar. Algunos soldados que sabían nadar intentaron poseerse a salvo pero los que no sabían hacerlo se lo impidieron, agarrándose los unos a los otros poseídos de pánico.

Después de grandes esfuerzos y con el auxilio de una lancha que pasaba cerca, fueron salvados la mayoría de los soldados.

Tres han perecido ahogados, cuyos cadáveres fueron recogidos fuertemente agarrados.

Otros tres han sido sacados casi asfixiados; uno de ellos falleció poco después y los otros dos hallanse en grave estado.

## ESPAÑA EN MARRUECOS

Madrid 20

También por Ceuta

Dicen de Ceuta que salieron para aquella plaza precipitadamente el primer tambor de regulares de Ceuta y el primer batallón de la misma unidad con trenes de municionamiento y abundante material regimental.

Dichas fuerzas durmieron en Ben Karrik y siguieron hasta Dar Akoba, frente a Xauen donde se les reunirán más fuerzas.

Se relaciona esta marcha precipitada con la presencia frente a Xauen de una potente harka enemiga, cuya concentración ha podido ser observada durante estos últimos días.

Quejas

El ministro de la Gobernación se lamentó ante los periodistas de las informaciones erróneas que han publicado algunos diarios, acerca de Marruecos.

Recomendó que se abstuvieran de dar informaciones que no estuvieran debidamente comprobadas, para evitar graves perjuicios al país que trascienden al extranjero.

Llega Silvela

Telegrafan de Melilla diciendo que llegó a aquella plaza el alto comisario.

Inmediatamente de desembarcar conferenció con el Comandante General interino a quien pidió informes de lo sucedido en las avanzadas.

Dificultades

Es muy difícil obtener información de Marruecos pues el servicio telegráfico con aquella plaza se cursa con enorme retraso.

Los hilos los necesita el gobierno para comunicar órdenes y recibir informes.

Refuerzos

Por el ministerio de la Guerra se han circulado órdenes para la marcha inmediata a Melilla de varios batallones de infantería, fuerzas de artillería, de sanidad militar y de intendencia.

Los combates

Dicen de Melilla que los combates han sido duros, debido a que el enemigo es numeroso, haciendo gran resistencia a nues-

tras columnas y favorecido, como siempre, por los repliegues del terreno.

## Maximino Abrales Torquemada

MEDICO • CIRUJANO

de las especialidades de ojos, oídos, nariz garganta

Consulta de once a una y de tres a cinco

Algalia de Arriba, 36, 2.º

SANTIAGO

## ANUNCIOS

VENTA

A voluntad de su dueño se vende el piso segundo de la casa del Campo de San Clemente núm. 4 de esta ciudad.

En la calle de Celmírez núm. 17, darán razón.

## Médico-Dentista

A. Carro.—Torai, 6

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes.

Ex pensionado por el Gobierno durante la guerra europea para estudiar las fracturas de los maxilares y su tratamiento. Ex jefe del Fqupo Odontológico Militar del Hospital Docker-M. Jilla.

Con prácticas en las principales Clínicas Dentales de Madrid.

Unico ODONTOLOGO titulado en esta ciudad.

## CARLOS ALLONES ROFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, Sánchez Bragaa, 2.º 25-

## SANATORIO QUIRURGICO DE SAN LORENZO EN SANTIAGO DE GALICIA

DE LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA D. Fernando Alsina y D. Antonio Martínez de la Riva CIRUJANO GINECOLOGO

En este establecimiento que se halla instalado en el edificio ad hoc se practican toda clase de operaciones quirúrgicas y tratamientos similares, incluso los radiológicos.

El edificio yérguese aislado de todo acumulo urbano, en el valle de San Lorenzo, a pocos metros del paseo de la Herradura y con acceso a la carretera de Noya. Rodéale un elegante y amplio parque.

Las habitaciones están dotadas de todos los servicios que exige el confort moderno, agua corriente, calefacción central, etc. Hay cuarto de baño y servicio telefónico en comunicación con la red interurbana.

En la Capilla celebra misa diariamente el Capellán del Sanatorio. La organización interna está a cargo de Religiosas Terciarias Franciscanas, procedentes de Comunidades Hospitalarias; a esto se agrega un servicio completo de practicantes y enfermeros.

En el mismo edificio funciona un Instituto de Rayos X, dirigido por el doctor D. Joaquín Vaomonde.

Para más detalles a cualquiera de los Directores o al Médico interno.

Estudios de defunción se reciben

# ANDREA MOSQUERA CODESIDO

VIUDA DE ROUCO

FALLECIÓ EL 19 DEL CORRIENTE A LAS OCHO DE LA NOCHE

FORTELECIDA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION DE S. S.

D. E. P.

Sus hermanos: Juana, Manuel, Ramón, Andrés y Josefa Mosquera Codesido; hermanos políticos; sobrinos; primos y demás parientes

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas tengan la caridad de encomendar a Dios el alma de la finada; asistir al FUNERAL DE ENTIERRO que se celebrará mañana martes, a las once, en la Capilla General de Anininas y seguidamente a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria: Casas Reales 27, al Cementerio general.

Igual súplica hacen para el FUNERAL DE HONRAS que se celebrarán el miércoles, 22, a las diez y media de la mañana en la referida Capilla.

Santiago, 20 de Agosto de 1923.

Las misas que se celebren en los altares laterales el día 21 y todas las del día 22 en dicha Capilla y las del 21 y 22 en la parroquial de Santa María del Camino serán aplicadas en sufragio de su alma. Todos los señores Sacerdotes que gusten aplicar el Santo Sacrificio de la Misa en los citados días y templos, recibirán el estipendio de cinco pesetas.

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

-DE LA-

**Compañía Trasatlántica**

VAPORES CORREOS RAPIDOS PARA HABANA Y VERACRUZ

El día 21 de Agosto de 1923, saldrá de LA CORUÑA para HABANA y VERACRUZ el rápido y magnífico vapor-correo

**«Alfonso XII»**

Siento los precios de los pasajes, incluidos los impuestos

	HABANA	VERACRUZ
Primera clase (precio base)	Ptas. 1.613'50	1.596'75
Segunda id.	1.297'50	1.283'75
Tercera preferente	906'25	943'25
Tercera ordinaria	519'50	582'75

También admite pasajeros de Lujo (camarotes especiales) y de Primera clase, otras categorías.

Los niños mayores de DIEZ años, pagarán pasaje entero. Los de CINCO a DIEZ años, medio pasaje. Los de DOS a CINCO años, cuarto pasaje. Los menores de DOS años uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad, pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, se exhiba certificación de la partida de nacimiento, debidamente autorizada.

**Línea de Buenos Aires**

El día 1 de Septiembre próximo saldrá de dicho puerto el vapor

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a traspasar en Cádiz al magnífico vapor-correo

**«REINA VICTORIA EUGENIA»**

El precio del pasaje para ambos puertos en TERCERA ORDINARIA es de pesetas 432'60, incluidos los impuestos.

**Línea de Filipinas Exremo Oriente**

El día 28 de Agosto saldrá de este puerto el vapor-correo

**«LEGAZPI»**

para los de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona; y de este puerto el 6 de Septiembre para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapare, Manila, Hong-Kong, Shauha, Nankai, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los referidos puertos, y carga solamente para los de Asia, África y Oceanía.

Se advierte a los pasajeros que, con el fin de facilitar la documentación que se requiere para embarcar con destino a la República Argentina, está dispuesto por el Consulado de dicha República la presentación forzosa de la misma CINCO DIAS ANTES al de la salida del buque, para ser visada.

Para más informes, dirigirse a la Agencia de la COMPAÑIA TRASATLANTICA, RIEGO DE AGUA 3 y 5.—CORUÑA.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.

**Amigo DÉBIL**



**Elíxir CALLOL**

**dá fuerza, vigor y juventud**

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELÍXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

**DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO**

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

**SOLUCION BENEDICTO**

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL. CON **CREOSOTAL**

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.

DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS.

DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 4. MADRID

**PEPTONA ORTEGA**

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

**Compañie Generale Transatlantique**

Línea de Cuba y México

Próximas salidas de Vigo para la Habana y Nueva Orleans:

10 de Agosto NIAGARA

Admite pasajeros de cámara, 3.ª preferencia y 3.ª clase.

Precio del billete

En 3.ª clase a la Habana	Ptas. 539'50
En 3.ª preferencia	843'25
Cámara, p. 1.088'15, 1.108'15 y 1.163'15	
En 3.ª para Nueva Orleans	ptas. 582'85
En 3.ª preferencia, id. id.	886'50
Cámara, p. 1.198'15, 1.223'15 y 1.248'15	

10 de Septiembre DE LA SALLE

Admitiendo pasajeros de Cámara, tercera preferencia y tercera ordinaria

Precios del billete:

En 3.ª clase, a la Habana	Ptas. 549'50
En 3.ª preferencia, a la Habana	843'25
Cámara ptas. 1.83'15, 1.08'15 y 1.163'15	
En 3.ª a Nueva Orleans, ptas.	592'75
En 3.ª preferencia idem ptas.	886'50
Cámara, 1.198'15, 1.223'15 y 1.248'15	

No se admitirá ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 150 Ptas.

Es necesario presentarse en esta Agencia cinco días antes de la salida de los vapores, después de concedida la plaza.

Para info mas:

ANTONIO CONDE, HIJOS

(Apartado núm. 14).—VIGO

**Cie Sud-Atlantique**

Chargeurs Réunis

Vapores de gran lujo extra-rápidos

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 toneladas de fuerza y cuatro hélices:

27 de Agosto MASSILIA

Precio del billete en tercera clase, pesetas 392'80.

24 de Septiembre LUTETIA

Precio del billete en tercera clase, pesetas 442'80

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

Para Lisboa, Dakar, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice

19 de Agosto EUBEE

7 de Agosto OUESSANT

Admiten pasajeros de 1.ª, 3.ª preferencia en camarotes, 3.ª en camarotes y 3.ª corriente.

Precio del billete

en 3.ª preferencia	Ptas. 501'80
en 3.ª camarotes	392'80
en 3.ª corriente	262'80

Las instalaciones de 3.ª preferencia son un modelo por su magnífica distribución y por la comodidad que ofrecen a los pasajeros. Los camarotes son EXTERIORES todos y están situados en el centro del buque lo mismo que el SALON FUMADOR y de CONVERSACION y el espléndido SALON COMEDOR tan mercedamente elogiado por los pasajeros de esta clase.

La comida, especial para esta clase, es abundante, variada y bien condimentada

NOTA.—Niños menores de dos años, gratis. De dos a diez años no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

No se admitirá ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 150 ptas.

Es necesario presentarse en esta Agencia CINCO DIAS antes de la salida de los vapores, después de concedida la plaza.

ADVERTENCIA IMPORTANTE

Todos los niños menores de 15 años que se dirijan a la República Argentina, deberán traer por separado, la partida de nacimiento del Registro Civil. No podrán embarcar si no van precisamente acompañados de sus padres.

Para informes dirigirse a los agentes geográficos en España,

ANTONIO CONDE HIJOS

Apartado núm. 14.—Calle Luis Taboada número 4.—VIGO

**¡CANTABROS!**

¡TOSI TOSI!

SE CURAN RÁPIDAMENTE TOMANDO EL

**Jarabe YER**

AL NARCYL

**LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN**

Servicio regular para los puertos del Brasil y la Plata



Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires desde los puertos de Villagarcía y Vigo el vapor

**«CREFELD» el 9 de Agosto**

PRECIOS

Tercera con camarotes. Corrida. Ptas. 397'00 y 392'00

**LÍNEA DE CUBA**

Con destino a la Habana inaugurará el servicio directamente de Villagarcía el suntuoso y rápido vapor correo de 17.000 toneladas de desplazamiento, y doble hélice

**WERRA**

Saliedo el día 24 de Septiembre.

Admite pasajeros de clase intermedia y tercera clase, siendo el precio en tercera corrida pesetas 539'50; tercera camarote pesetas 559'50.

**«SIERRA NEVADA» el día 30 de Agosto**

Los precios para el «SIERRA» son en tercera con camarote, 407'00 pesetas; en tercera corrida, 387'00.

RESERVA DE LOCALIDADES.—Los pasajes de tercera clase ordinaria reservados previo depósito en esta Agencia de 250 pesetas y los de primera y segunda clase mediante una garantía correspondiente al 25 por 100 de sus importes.

Para tener tiempo a tramitar todos los requisitos que determinan las vigentes disposiciones de emigración, es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del vapor.

Estos vapores están dotados de los adelantos y confort que exigen los de más reciente construcción para proporcionar a los pasajeros un viaje rápido con toda clase de comodidades. Alimentación abundante y trato esmerado, que poseen grandes comedores para servicio de tercera clase servidos por camarotes uniformados.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios del pasaje, etc., dirigirse al Agente general de la Compañía en España.

**L. G. REBOREDO ISLA**

VILLAGARCIA VIGO  
Marine, 14. García Ollonb

P. S. N. C.

**Compañía del Pacífico**

Vapores correos de tres hélices

SALIDAS REGULARES DE VIGO PARA LOS PUERTOS DEL BRASIL, URUGUAY, ARGENTINA, CHILE, PERÚ, ECUADOR, PANAMA Y GUBA

Línea Brasil, Río de la Plata, Chile, Perú

(Via Estrecho Magallanes)

Saldrán de este puerto los vapores siguientes:

11 de Septiembre OROPESA

16 de Octubre ORIANA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaiso, Quilombo, Antofagasta, Iquique, Arica, Mollendo, y Callao así como en gata para los mismos destinos y para puertos de la Patagonia (con traspasar en Punta Arenas) Pisco, Salaverry, Pacasmayo, Dten, Talta y Huayquil con conocimiento directo desde Vigo.

Precio en tercera clase para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, Vapor «Oriana» Ptas. 423'80. En camarote cerrado 442'80. «Oropesa», 442'80 Ptas. En camarote cerrado, 462'80

**Línea de Cuba, Panamá, Pacífico**

(Via Canal Panamá) Próximas salidas:

El 28 de Agosto ORCOMA

El 25 de Septiembre ORITA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para los puertos de la Habana, Panamá, Perú y Chile.

Precio para la Habana, Orita, primera clase, pesetas 1.600.—Segunda clase, pesetas 865.—Tercera clase, Ptas. 549'50.

ORCOMA, primera clase, Ptas. 1.600.—Segunda clase, Ptas. 965.—Tercera clase, Ptas. 539'50.—Incluidos los impuestos.

Los pasajeros deberán presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la fecha de salida.

**Línea de Liverpool**

Para La Pallice (Francia) Liverpool.

ORIANA 8 de Agosto

Viajes combinados con traspasar en Inglaterra para los puertos de los Estados Unidos de Norte América

Para informes dirigirse a los agentes de la Compañía

SOBRINOS DE JOSE PASTOR.—VIGO.

**Tarjetas de visita y precios módicos**